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Mathematik-Musterprifung V - A

Teil A1

Aufgabe 1
10x + X2 = -24 I +24
x?+10x +24 =0
Diskriminante D = (27 ¢ =10 - 24 =52 - 24 =25 -24 =15 0

Da D > 0 ist, hat die Gleichung zwei Lésungen.

Aufgabe 2

x steht fUr die Anzahl an Zweibettzimmern
y steht fur die Anzahl an Vierbettzimmern

Aus den Angaben im Text kann man folgendes lineares Gleichungssystem aufstellen:
(1) X + y=84
(1 2x + 4y = 288

Losung des Gleichungssystems mit dem Einsetzverfahren (andere Verfahren sind ebenfalls
moglich):

(la) x=84-y
Einsetzen des Terms 84 —y fir x in Gleichung II:
(Ila) 2(84-vy) + 4y = 288 | Klammer aufldsen

168 — 2y + 4y =288 | zusammenfassen

168 + 2y = 288 |-168
2y =120 1:2
y =60
Einsetzen des Wertes y = 60 in (z. B.) Gleichung (I):
X + 60 =84 I-60
X =24

Die Jugendherberge hat 24 Zweibettzimmer und 60 Vierbettzimmer.

Aufgabe 3
Es sind die Rechtecke A und D.
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Aufgabe 4

Aus der Zeichnung kann man die Hohe h
ablesen: h =4 cm

Parallelogramm = 'ﬁ -h
12=AB -4 I:4
AB =3cm

Aufgabe 5

Die vier Schnittpunkte werden mit S,, S,, S; und S, bezeichnet.
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Da es sich bei dem Kreis um den Thaleskreis tiber der Strecke AB handelt, sind die vier
méglichen Dreiecke ABS,, ABS,, AS,B und AS,B alle rechtwinklig.

Aufgabe 6

Gerade g:y = %x + %
Gerade h:y = -%x— 2

Gerade ki y = bx -1

Aufgabe 7
- a ry-h_ b B .G
sin(o): b=c +5, sin(B): a= o+, sin(y,): I
.a_h .b_h .G
tan(o): b=7C tan(B): a=c, tan(y,): h

Aufgabe 8

[ ] []
Fallhohe Fillhohe Fullhéhe
Wasservolumen Wasservolumen Wasservolumen
Aufgabe 9

a) Wenn in der Funktionsgleichung y = ax? + c gilt, dass a < 0 ist, dann ist die zugehdrige
Parabel nach unten geoffnet.

b) Wenn in der Funktionsgleichung y = ax? + ¢ gilt, dass ¢ > 0 ist, dann liegt der Scheitelpunkt
der zugehdrigen Parabel oberhalb der x-Achse.

c)  Wenn in der Funktionsgleichung y = ax? + ¢ gilt, dass 0 < a < 1 ist, dann ist die zugehérige
Parabel breiter als die Normalparabel.

d) Wenn in der Funktionsgleichung y = ax? + c gilt, dass sowohl a < -1 als auch ¢ < 0 ist,
dann ist die zugehdrige Parabel nach unten gedffnet und schmaler als die Normalparabel.
AuBerdem liegt ihr Scheitelpunkt unterhalb der x-Achse.
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Aufgabe 10
Alle méglichen zweistelligen Zahlen (also alle moglichen Ergebnisse des Zufallsversuchs):

12 21 51 61
15 256 52 62
16 26 56 65

Alle durch vier teilbaren Zahlen (also alle ,gtlinstigen” Ergebnisse):
12, 16, 52; 56

Damit gilt: P(durch vier teilbare Zahl) = % - % - 33.3%

Teil A2

Aufgabe 1

Die Funktionsgleichungen sind: p,:y =-x*+2 und p,y =x*-1.
Gleichsetzen der beiden Parabelgleichungen ergibt:

X2 +2 =x2-1 -2 -2
2x2 =-3 I 2)
x2=1,5 o

X, =V1,6 (= 1,22); x,=-15 (=-1,22)

Einsetzen der beiden gefundenen Losungen x,; und x, in eine der beiden Parabelgleichungen
(hier in die von p,) ergibt:

y, =y162-1=15-1=05

y,=15%-1=15-1=05

Damit gilt fiir die beiden Schnittpunkte: S, (1,5 10,5) und S, (/1,5 1 0,5) oder (gerundet)
S,(1,2210,5)und S, (1,22 10,5)
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Aufgabe 2
Ende des
Streckenabschnitts
X .
Beginn des
6,8° Streckenabschnitts

Berechnung der vom Autofahrer benétigten Zeit fir die 1200 m lange Strecke:

Die Formel fir die Geschwindigkeit ist v = S wobei v fiir die Geschwindigkeit, s fur die zurtick-

gelegte Strecke und t fur die bendétigte Zeit steht. Da in der Aufgabenstellung v und s gegeben
sind und die Zeit t gesucht wird, muss die Formel nach t umgestellt werden:

=S .
V—t It
vV-t=s v
)
t_V
1,2 .
t= 36 (beachten Sie, dass 1200 m = 1,2 km)

e e 12,012 v _ 1 4 _ .
Der Autofahrer bendétigt fur die Fahrt etwa 36 h= 360 h = 30 h =2 min
Berechnung des Gewinns an Hohenmetern der Straf3e auf der 1200 m langen Strecke:

Aus der Grafik lasst sich ablesen, dass gilt:

: oy _ X _
sin(6,8°) = 1200 |- 1200
X = sin(6,8°) - 1200

x = 142,08

Die StraRe gewinnt auf der 1200 m langen Bergstrecke etwa 142 m an Hohe.
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Aufgabe 3
y
6 .+
5 - —
c
44 <
Y
3 4
X
7 6 5 1 2 3 !
3
A B
_2 <+

Bestimmung der Koordinaten des Punktes C: L
Der rechte Winkel liegt bei B und man kann aus der Zeichnung ablesen, dass die Kathete AB
10 cm lang ist. Die andere Kathete BC ist laut Aufgabenstellung halb so lang wie AB, also gilt:
BC = 5 cm. Mit diesen Informationen kann man den Punkt C nun einzeichnen. Es gilt: C (4 | 4).

Berechnung der Innenwinkel:

1. Fur den Winkel B gilt: B = 90°
Aus der Zeichnung kann man ablesen, dass gilt:

_BC _5_1
tan(o) = A5 102
o = tan™ (0,5)

o = 26,6°
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2. Nach der Winkelsumme im Dreieck gilt:
o+ p+y=180°
26,6° + 90° + y= 180°
vy + 116,6° = 180° 1-116,6°
y = 63,4°

Damit gilt: o = 26,6°; B =90° y=634°
Berechnung der Seitenlangen:
1. Die Seitenlangen AB = 10 cm und BC = 5 c¢m sind bereits bekannt.

2. Im rechtwinkligen Dreieck ABC gilt:

EZ + ﬁz = Ez (Pythagoras)
102 + 5% = AC?
AC =\10% + 52
AC =11,2cm

Berechnung des Flacheninhalts des Dreiecks ABC:

-1,
A_2 g-h
A%.*g.f
A=2-10-5
A =25cm?
Aufgabe 4
VRest = Vwirfel ~ varam\de
»I I
VRestzag—g'G-h :
VRest:a3—%-a2-h L [/
Vo, =8-1.8.8

Vpoo = 341,33

Der Restkorper hat ein
Volumen von 341,3 cm?.
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Berechnung des Volumens
des herausgefrasten Kegels:
Wie man der Grafik entnehmen
kann, hat der Kegel als
Grundflache einen Kreis mit
dem Durchmesser

a (= 8 cm). Der Radius

des Grundkreises ist also
8cm:2=4cm.

Die Hohe des Kegels kann
man ebenfalls der Grafik
entnehmen, sie ist

a(=8cm).
1
VKege|=§'n'r2'h

1
Kegel=§-n-4z-8=134,04

V,

Vieger = 134,04

Das Volumen des Kegels
betragt etwa 134 cm?.

Vergleich der Volumina von
Pyramide und Kegel:

Das Volumen der Pyramide
ist 170,67 cm?® und ist damit gréRer als das Volumen des Kegels.

Berechnung des Prozentsatzes, um den das Volumen des grofieren Koérpers (Pyramide) das
Volumen des kleineren Korpers (Kegel) Ubersteigt:
170,67 — 134,04 = 36,63

-g. P
W=G 355

36,63 = 134,04 - % 1:13404  1-100
b = 27.33%

Das Volumen der Pyramide ist etwa um 27,3% grof3er als das des Kegels.
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Aufgabe 5
2 4
9 3 9
9
Behilter 1 @ (® ©
4/3 \2 a4/3 \z2 4/3 \2
9 9 9 9 9 9 9 9 9

Behditer2 (1) & © W ® © ® ® ©

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass jeweils der gleiche Buchstabe aus Behélter 1 und
Behalter 2 gezogen wird:

P(,,Gleicher Buchstabe aus Behélter 1 und Behalter 2")

_ P(A- . c)=2.4,33,4 2 _25_ 9
_P(A,A)+P(B,B)+P(C,C)—9 9795799 ~ 8 =30,9%

Berechnung der Wahrscheinlichkeit, dass zwei gleiche Buchstaben aus Behalter 3 gezogen
werden:

Behalter 3

In diesem Fall werden die beiden Kugeln gleichzeitig aus einem einzigen Behélter gezogen.
Dies bedeutet, dass es sich um Ziehen ohne Zuriicklegen handelt. Behalter 3 enthélt zu Beginn
6 Kugeln mit dem Buchstaben A, 6 Kugeln mit dem Buchstaben B und 6 Kugeln mit dem
Buchstaben C.

P(,Zwei gleiche Buchstaben aus Behalter 3")

=PIA; A+ PB; B+ PIC O =2 24 B2 0 B0 - 90 9949,

Die Wahrscheinlichkeit ist etwas kleiner als zuvor.
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Aufgabe 6

Berechnung des Endkapitals nach 3 Jahren:

Die Zinseszinsformel lautet: K, = K - g"

Wenn man die Angaben aus der Aufgabenstellung in die Formel einsetzt, ergibt sich:
K, =120000 - 1,0113

K; =124 003,72

Das Guthaben betrégt nach 3 Jahren 124 003,72 €.

Bestimmung der Anzahl an Jahren, nach denen das Guthaben erstmals 130 000 € Ubersteigt:
K,= 120000 1,011"

Systematisches Probieren mit dem Taschenrechner ergibt z. B.:

n=9: Ky=120000-1,011° =132 416,36

n=7: K,=120000- 1,011 = 129 550,57

n=8  K;=120000-1,0118 =130 975,63

Das Guthaben Ubersteigt erstmals nach 8 Jahren den Betrag von 130 000 €.

Aufgabe 7 C
a) AD + DC = AC :
1oL !

2-DC+DC=15cm D : E
3_-DC=150m 3 |
DC=5cm = AD =10cm :
I
I
I

A M B

b) Nach dem Strahlensatz gilt:
DE _ CD -

== == |- AB
AB CA
DE = CD - AB
CA
~NE_bcm-12cm
DE = 15 cm
DE =4 cm
Aufgabe 8

Berechnung der Anzahl (sowie des prozentualen Anteils) der im Jahr 2010 verungllickten
Mopedfahrer/-innen:

Anzahl verunglickter Motorradfahrer/-innen: 24,5644% von 109 789 = 109 789 - 0,245644
=26 969 109 789 — 5253 - 26 969 — 65 573 = 11 994

11 994 Mopedfahrer/-innen verungliickten im Jahr 2010.




Mathematik-Musterpriifung V - B

-Gg. P
W=G 750
11994:109789-L 1:109789  1-100

700
p = 10,9246%

10,9246% aller verunglickten Zweiradfahrer/-innen waren Mopedfahrer/-innen.

Berechnung des prozentualen Anteils der verunglickten Fahrradfahrer/-innen ohne Helm an der
Gesamtzahl aller verungllckten Zweiradfahrer/-innen:

Anzahl der verungllickten Fahrradfahrer/-innen ohne Helm:

15,1221% von 65 573 = 65 573 - 0,151221 = 9916

-G. P
W=G 100
9916:109789-% 1:109789  1.100
p =9,0319%

9,0319% aller verunglickten Zweiradfahrer/-innen waren Fahrradfahrer/-innen ohne Helm.

Teil B
Aufgabe 1 c
a) sin 30° = 8.6M
AB
AR _ 6cm
AB = sin 30° -\
B - D : B
AB =12cm M 6 cm
30°
A
A MBC ist gleichschenklig-rechtwinklig. c

= MC =6cm I

6 cm

(EN

M 6cm B
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Berechnung von AM mit dem Satz des Pythagoras.

a’ + b% = c?

AM? + MB? = AB? I - VB2
AM? = AB? - MB?
AM? = (12 cm)? - (6 cm)?
AM = 10,39 cm

— AC =AM+ MC
AC =10,39 cm + 6 cm

AC = 16,39 cm

N

Berechnung des Umfangs des Drachenvierecks:

1.

b)

Im Drachenviereck gilt: AB = AD und BC = DC, daher genlgt es zur Berechnung des
Umfangs zunachst, nur AB und AC zu berechnen.

Die Lange der Strecke AB wurde bereits berechnet: AB = 12 c¢m (siehe oben).

Im rechtwinkligen Dreieck MBC gilt mit dem Satz des Pythagoras:
MB? + MC? = BC?

62 + 62 = BC?
BC2 =72 ‘.
87C=8,5 cm

Damit gilt fir den Umfang des Drachenvierecks:
u=AB+AD +BC +DC
u=12+12+85+85

u=41cm

Der Umfang des Drachenvierecks betragt etwa 41 cm.

Begriindung der Funktionsgleichung von p,:

Die Parabel p, ist nach oben gedffnet. Mithilfe der Parabelschablone kann man nachweisen,
dass p, dieselbe Form wie die Normalparabel hat. Der Scheitelpunkt von p, ist (0 | 7). Aus
diesen Uberlegungen folgt, dass die Funktionsgleichung fir p, die Gleichung y = X% + 7 ist.

Berechnung der Schnittpunkte von p, und p,:
Gleichsetzen der beiden Parabelgleichungen ergibt:

XX -2=x*+7 [
x2-2=7 I+2
X2=9 |\“‘7

X, =3, X, = -3

Einsetzen der beiden gefundenen Lésungen x, und x,, z. B. in die Gleichung von p,, ergibt:
Yy, =32+7=9+7=16
Y, =(32+7=9+7=16

Damit gilt fur die beiden Schnittpunkte: A (3116) und B (-3 1 16).
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Ermittlung und Begriindung der Bedingung flr den Faktor a:

Die Parabeln p, und p, haben beide den Scheitelpunkt S (0 I-2), denn dieser ist unabhéngig von a.
Damit haben sie diesen Punkt S gemeinsam. Damit sie keinen weiteren Punkt gemeinsam
haben, muss a = 2 sein, denn dann ist die Parabel p, entweder breiter oder schmaler als die
Parabel p, und damit hatten sie keinen weiteren Punkt (auler dem Scheitelpunkt) gemein-
sam. Wenn a = 2 ist, dann sind die beiden Parabelgleichungen identisch. Dann haben die
beiden Parabeln alle Punkte (also unendlich viele) gemeinsam. Deshalb muss die Bedingung

a =2 sein.
Aufgabe 2
a) Berechnung der Hohe MS der Pyramide:
-1.G.
i
144 =1 .62. VS
3
144 = % .36 - MS
144 =12 - MS 1112
MS =12 cm

Die Héhe MS der Pyramide betragt 12 cm.

Berechnung des Flacheninhaltes des Quadrates EFGH:

1. AS=AE +ES
AS=5+77
AS = 12,7 cm

2. Nach dem 2. Strahlensatz gilt:

ES _ EF
AS AB
7,7 _EF
12776 e
= 77
EF = 7 6
EF = 3,6 cm
3. Der Flacheninhalt A des Quadrates EFGH berechnet sich mit
A = EF?
A =362
A = 12,96 cm?

Der Flacheninhalt des Quadrates EFGH betragt etwa 13 cm?.
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b) Der Durchmesser eines Kreises betragt 12 cm : 3 = 4 cm.
= Der Holzbalken muss 2 - 4 cm = 8 cm hoch sein.

V,=r’m-h 12cm

r=4cm:2=2cm 0,6 m =60 cm
h =60cm

V=(2cm)?-m-60cm
V = 753,98 cm®
753,98 cm® - 6 = 4523,88 cm®

Die sechs Zylinder haben zusammen ein Volumen von 4523,88 cm®.

1. Schritt:
Berechnung des Quadervolumens:

Vg=a-b-c a=12cm b=8cm c¢=60cm

V=12cm-8cm-60cm
V = 5760 cm®

2. Schritt:
Berechnung des Abfalls:

Vppian = 5760 cm?® — 4523,88 cm?
Vo = 1236,12 cm®

3. Schritt:
Berechnung des prozentualen Anteils des Abfalls:
-Gg.. P
W=G6 100 0
1236’12:5760'W 1:6760  1-100
p=215%

Der prozentuale Anteil des Abfalls betragt 21,5%.

4. Schritt:

Berechnung des Wirfelvolumens:

vy, = a° a=11cm = Vivirre = (11 cm)®
Wirel = 1331 cm®

1331 cm® > 1236,12 cm?®
Der Abfall als Sdgemehl passt in den Wirfel.
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Aufgabe 3
a) Die Schachtel ist ein Quader.
Volumen Quader: V=a-b-c
Oberflache Quader: O =2-(ab + ac + be) e

a

Die Schachtel ist oben, unten und an den Seiten jeweils 0,5 cm groRer als die Tube.
a=5cm b=5cm c=17cm

also

V=5cm- -5cm- 17 cm = 425 cm®

0O =2 (25 cm? + 85 cm? + 85 cm?) = 390 cm?

Das Volumen betrégt 425 cm® und die Oberflache betragt 390 cm?.

Es muss zusatzlich zur Oberflache die Flache der Laschen berechnet werden.
Die Laschen haben die Form eines Trapezes.

Flacheninhalt Trapez: A=1 (@+c)-h

2

C

Seitenlasche: h = 0,5 cm a=17cm c=15cm

A (17cm + 15¢cm) - 0,56 cm

_1
2

=8.cm?

Lasche oben/unten: h =1cm a=5cm c=3cm

A==-(bcm+3cm)-1cm
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b)

Oberflache des Quaders + Flache der Laschen:
390 cm? + 8 cm? + 2 - 4 cm? = 406 cm?

Es werden 406 cm? Pappe flir die Faltschachtel benétigt.

406 cm? = 0,0406 m? 1 m? =10 000 cm?

0,0406 m? - 0,20 % =0,00812 €
Die Pappe fur eine Schachtel kostet 0,00812 €.

Zunachst werden in der Zeichnung Bezeichnungen, MaRRangaben und Hilfslinien ergdnzt, die
flr die Berechnungen notwendig sind.

Zeichnung nicht maf3stabsgetreu

Generelles Vorgehen:

1.
2.

3.

Zunachst kann man x bestimmen.

Dann kann mithilfe des gefundenen Wertes fir x zundchst die Héhe h und dann die Seiten-
kante s des Kegels berechnet werden.

AnschlieRend wird mit der so errechneten Seitenkante s der gesuchte Oberflacheninhalt des
Kegels ermittelt.

Mit dem Satz des Pythagoras kann x bestimmt werden:
X% + (4 cm)? = (5 cm)? |- (4 cm)?
x? = 25 cm? — 16 cm? o
X =25 cm? - 16 cm? = {9 cm?
x =3cm

Fur die Hohe h des Kegels gilt (siehe Zeichnung): h =5cm + x=5cm + 3cm =8cm
Mit dem Satz des Pythagoras gilt dann (siehe Zeichnung):
s?=r+h?

2 = (4 cm)? + (8 cm)?
s? = 16 cm? + 64 cm?
s? = 80 cm? N
s =180 cm?

s=8,9cm
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3. Mit der Formel fir den Oberflacheninhalt eines Kegels O = rmt(r + s) kann nun die gesuchte
gold eingefarbte Flache des Kegels ermittelt werden.

O =rm(r +s)

O=(4cm)-(3,14) - (4cm + 8,9 cm)
O=1256cm-12,9cm

O =~ 162 cm?

Der Flacheninhalt der gold eingeférbten Flache des Kegels betragt etwa 162 cm?.




